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ПРОБЛЕМИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ АГРАРНОЇ ГАЛУЗІ

У статті розглянуто окремі проблеми діяльності аграрних підприємств України. Зазначено, що 
маючи такий значний потенціал розвитку, агропромисловий комплекс стикається з низкою систем-
них проблем, що стають перешкодами для подальшого інноваційного розвитку в умовах глобалізації 
світу. Серед них виділено: недостатньо ефективна модернізація матеріальних засобів виробництва, 
недосконалість фінансово-кредитної політики, дестабілізуючі фактори законодавчого характеру, 
нестабільність світової економіки тощо. Визначено, що до специфічних рис сучасного сільського гос-
подарства України відноситься різноманіття форм господарювання, безліч різних форм власності 
на землю та інші засоби виробництва. Вказано, що вирішення поточних проблем ведення сільсько-
господарського виробництва на розширеній основі та перспективних – перетворення його на сучасну 
розвинену галузь національної економіки, потребують наукової розробки різних аспектів.
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товарооборот продукції. 

Постановка проблеми. На теперішній час агро-
промисловий комплекс займає значну частину в струк-
турі економіки України. Він має потужний потенціал і 
можливості до розширення перспективних напрямків 
зовнішньоекономічної діяльності. Разом з тим, не зва-
жаючи на те, що українська сільськогосподарська про-
дукція користуються попитом на міжнародних ринках 
й постачається до багатьох країн світу, експортні мож-
ливості вітчизняних виробників далеко не вичерпані. 
Крім того, розвиток виробничих та торгівельних від-
носин в аграрній сфері є драйвером розвитку суміжних 
секторів та економіки країни в цілому. Проте, навіть 
маючи такий значний потенціал розвитку, агропромис-
ловий комплекс стикається з низкою системних про-
блем, що стають перешкодами для подальшого інно-
ваційного розвитку в умовах глобалізації світу. Серед 
них можна виділити підірвані основи розширеного 
відтворення, сформовані численні дестабілізуючі фак-
тори законодавчого характеру, недостатньо ефективна 
модернізація матеріальних засобів виробництва, недо-
сконалість фінансово-кредитної політики, нестабіль-
ність світової економіки тощо. У цих умовах важливо 
об'єктивно оцінити ситуацію, що склалася в галузі 
шляхом комплексного дослідження сукупності тех-
нологічних, організаційних, економічних, соціальних 
передумов з метою ефективного розвитку сільського 
господарства.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
блема сталого розвитку підприємств аграрного сектору 
економіки завжди була в полі зору вчених та практи-

ків. Питанням ефективності і продуктивності викорис-
тання факторів виробництва у сільському господарстві 
присвячені чисельні дослідження. Значний внесок у 
дослідження проблем та перспектив аграрного сектору 
України внесли такі вітчизняні вчені як Бородіна О. 
[1], Гадзало Я.М., Лузан Ю.А. [2], Добрунік Т.П.,  
Кузнєцова О.В. [3], Дудник О.В. [4], Захарченко В.І., 
Балахонова О.В. [5], Зоргач А.М. [6], Ільчук М.М., 
Коновал І.А. [7], Костецький Я.І. [9], Мамчур В. [10], 
Месель-Веселяк В.Я., Федоров М.М. [11], Сабій І.М. 
[13], Саблук П.Т., Шпикуляк О.Г., Курило Л.І. [8], 
Щуревич Л.М. [14] та ін. У їх роботах визначено осно-
вні тенденції розвитку агропромислового сектору еко-
номіки, механізми функціонування, проблемні питання 
та перспективи розвитку. Наразі переважно у всіх нау-
кових працях відзначається необхідність трактування 
аграрного ринку як складної системи економічних від-
носин, в якій головними суттєвими характеристиками 
є взаємодія покупців та продавців, орієнтація вироб-
ників на підвищення ефективності підприємницької 
діяльності, отримання максимального прибутку, опти-
мізації витратної частини. Загалом це корелюється з 
поширеним у світовий економічній науці трактуван-
ням ринку, яке необхідно адаптувати та освоювати у 
вітчизняному агропромисловому комплексі.

Разом з тим, сучасні мінливі умови господарю-
вання, пов'язані з політико-економічним та фінансо-
вим становищем України, загрозою глобальної світової 
економічної кризи актуалізують потребу більш глибо-
кого та грунтовного дослідження напрямків розвитку 
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підприємств аграрного сектору у коротко- та середньо-
строковій перспективі. У своєму дослідженні ми зро-
били спробу здійснити огляд найсерйозніших викли-
ків та проблем функціонування підприємств галузі і 
всього агропромислового комплексу. 

Метою статті є дослідження впливу основних 
деструктивних факторів на підприємства аграрного 
сектору та визначення шляхів підвищення ефектив-
ності господарювання в кризових умовах.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Трансформаційні перетворення української економіки 
суттєво змінили організаційно-економічні, правові, 
соціальні, екологічні та інші умови функціонування 
агропромислового комплексу та його основної ланки – 
сільського господарства. До повномасштабного втор-
гнення росії в Україну частка аграрного сектору у 
структурі ВВП країни була достатньо значною. Проте 
експортоорієнтований аграрний сектор економіки 
України навіть за таких умов залишається вкрай важ-
ливим чинником забезпечення продовольчої безпеки у 
світі. Агарний сектор був локомотивом національної 
економіки, фундаментом забезпечення продовольчої 
безпеки навіть у несприятливі з різних причин роки. 
Так, виробництво сільськогосподарської продук-
ції показувало позитивну динаміку у період панде-
мії, зумовленої COVID-19. За підсумками 2021 року 
обсяг проданої на зовнішні ринки сільськогосподар-
ської продукції та продовольчих товарів року збіль-
шився на 24% порівняно з 2020 роком й перевищив  
35,4 млрд $, тобто 25,1% усього зовнішньоторговель-
ного обігу товарами України [12]. 

Існує кілька напрямків розвитку бізнесу у сіль-
ському господарстві: виробниче, комерційне, фінансове 
та консалтингове. Метою виробничого спрямування є 
виробництво сільськогосподарської продукції та това-
рів народного споживання, мисливство та рибальство, 
матеріально-технічне обслуговування. 

Торгівля сільськогосподарською продукцією, 
надання торгово-посередницьких послуг та агроту-
ризм є частиною комерційного напряму агробізнесу в 
нашій країні. 

До третього напряму розвитку підприємництва 
у сільському господарстві відносяться аудиторська 
діяльність та лізинг. Консалтинговий напрямок – 
надання консультативної підтримки суб'єктам малого 
агробізнесу, особистих підсобних господарств, пошук 
інформації для розробки найбільш відповідного техно-
логічного рішення, впровадження сучасних техноло-
гій, навчання сільгоспвиробників передовим методам 
господарювання.

До специфічним рис сучасного сільського госпо-
дарства відноситься і різноманіття форм господарю-
вання, безліч різних форм власності на землю та інші 
засоби виробництва.

Аналізуючи структуру агропромислового сектору 
економіки варто зазначити, що вона має різні інститу-
ційні форми організації виробництва з певними харак-

терними ознаками і властивостями. В аграрному сек-
торі економіки України сільгоспвиробників зазвичай 
об’єднують у такі групи: 1) індивідуальний сектор, 
орієнтований на внутрішній споживчий ринок та забез-
печення внутрішньої продовольчої безпеки; 2) середні 
і малі фермерські господарства; 3) корпоративний сек-
тор, до складу якого входять агрохолдинги й великі 
сільськогосподарські підприємства зі значною часткою 
іноземного капіталу, що орієнтуються на розширення 
монокультуризації та експорту [3].

Звісно, кожна з цих груп має свої специфічні про-
блеми у виробничій діяльності, проте спробуємо роз-
глянути найбільш серйозні з них у функціонуванні як 
окремих підприємств галузі так і агропромислового 
комплексу загалом. 

З позицій управління як на макрорівні, так і на 
мікрорівні, доцільно розглядати ринок як сукупність 
прийнятих та виконуваних управлінських рішень 
по використання обмежених виробничих ресурсів. 
Найважливішим орієнтиром та критерієм прийняття 
таких рішень суб'єктами господарювання різних форм 
власністю є ринкові ціни. Тому ринкова система цін є 
визначальним фактором взаємодії учасників господар-
ських процесів, тобто, ринкові ціни – це фактор усіх 
інтеграційних процесів.

Реструктуризація внутрішніх і зовнішніх зв'язків 
згідно з системним підходом ще не означає усунення 
самого існуючого системного явища. Все-таки укра-
їнський агропромисловий комплекс нехай і складався 
поза ринковими зв'язками, але в цілком об'єктивних 
закономірностях і формах. Тому можливо, що в резуль-
таті всіх ринкових перетворень наразі формується 
нова системна якість агропромислового комплексу. 
У зв’язку з цим, більш раціональним нам видається 
виділити основні домінанти можливого зміцнення та 
подальшого розвитку агропромислового комплексу.

Насамперед, треба звернутися до того, що в основі 
його функціонування мають виявитися безпосередні 
мотиви діяльності сільськогосподарських товаро-
виробників . Лише загальний кризовий стан у країні 
не дозволяє певній кількості працівників перейти 
до інших сфер виробництва. Але як тільки ситуація 
повністю нормалізується, сільське господарство може 
понести непоправні кадрові втрати. Тому першою 
домінантою збереження українського агропромисло-
вого комплексу має стати збереження критичної кіль-
кості працівників на селі через підвищення їхнього 
добробуту і створення соціально комфортного серед-
овища. Це передбачає підвищення заробітної плати 
(а без цієї умови немає сенсу говорити про розвиток 
агропромислового комплексу взагалі в ринкових умо-
вах), для чого знадобиться значне підвищення доходів 
сільськогосподарських товаровиробників. 

Водночас, навіть збільшенні видатків державного 
та місцевого бюджету всіх рівнів у кілька разів про-
блему остаточно не вирішить. Оскільки забезпечити 
фінансування всіх компонентів відтворювального про-
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цесу в агропромисловому комплексі з боку держави та 
громад не представляється можливим із організаційної 
точки зору. Тому за ринкових умов основну сукупність 
управлінських рішень щодо використання обмежених 
виробничих ресурсів повинні приймати безпосередньо 
виробники.

Також для ринкової економіки характерно, що 
суб'єкти господарювання приймають свої рішення, 
враховуючи різноманітні фактори, головним з яких, 
як зазначалось вище, є ціни. Саме за критеріями цін 
визначається доцільність витрат, можливі прибутку 
або збитки, загальна ефективність виробництва.

Вирішення поточних проблем ведення сільськогос-
подарського виробництва на розширеній основі та пер-
спективних – перетворення його на сучасну розвинену 
галузь національної економіки, потребують наукової 
розробки різних аспектів. На тлі нестачі власних фінан-
сових ресурсів, значного скорочення довгострокового 
кредитування і державної підтримки, стає все більш 
очевидною необхідність пожвавлення інвестиційного 
процесу в сільському господарстві, спрямованого на 
впровадження у широких масштабах сучасних техно-
логій, нарощування виробничих потужностей. Залу-
чення в аграрний сектор капіталу, розробка елементів 
економічного механізму адаптації до ризиків сільсько-
господарського виробництва – все це є найважливішим 
фактором досягнення високих результатів у фінансово-
господарській діяльності сільських товаровиробників, 
стабілізації і стійкості економіки загалом.

Слід відзначити, що вся система факторів впли-
ває на кожну складову системи сільського господар-
ства відповідно до основних його цільових функцій. 
Наприклад, під час використання трудових ресурсів 
переслідується завдання підвищення продуктивність 
праці, під час використання землі – збільшення про-
дуктивності ріллі, при вирощуванні рослин – зрос-
тання врожайності тощо. В результаті, реалізація 
цільових функцій здійснюється за допомогою струк-
турних, організаційно – економічних та управлінські 
чинники. Структурні чинники зумовлені підбором і 
розстановкою кадрів, раціональним складом предметів 
праці, оптимальною пропорцією матеріальних засобів. 
Організаційно- економічні чинники включають органі-
зацію праці і матеріальне стимулювання працівників, 
раціональну та прогресивну організацію виробництва 
сільськогосподарської продукції, економічні відносини 
господарюючих суб'єктів. До групі управлінських фак-
торів слід віднести систему управління колективами, 
технологічними процесами в аграрному виробни-
цтво, пріоритети капітальних вкладень та інвестицій.  
Так, наприклад, метою інвестиції в зрошувальне земле-
робство є, з однієї сторони, підвищення віддачі земель-
них та водних ресурсів, а з іншого – збільшення рівня 
зайнятості у сільському господарстві та зростання 
рівня самозабезпеченості продуктами харчування. 
Однак важливою супутньою вигодою цих інвестицій є 
зниження впливу нестійкості, властивої агроекологіч-
ним системам, зважаючи на зменшення прямої залеж-

ності результатів виробництва від кількості опадів і їх 
синхронізація з сезонами вирощування різних культур.

Сталий розвиток агропромислового комплексу 
в ринкових відносинах має потребу в інвестиційній 
активності, у можливості підприємств залучати необ-
хідні фінансові і матеріальні ресурси на вигідних умо-
вах. Саме інвестиції, зрештою, визначають економіч-
ний зріст і стан економіки.

На даний час вважається, якщо результати та 
витрати виражені в економічних категоріях, то їх 
співвідношення є у загальному вигляді показником 
економічної ефективності. За такий показник можна 
прийняти фінансово- бюджетну, комерційну та макро-
економічну ефективності. При цьому за макроеконо-
мічну ефективність приймається ефективність в сенсі 
інтересів усього народного господарства загалом, а 
також для регіонів, галузей тощо.

Можна виділити специфічні властивості еконо-
мічної ефективності, які відносяться до її всіх видів.  
Під економічною ефективністю розуміємо досяг-
нення найвищих результатів за найнижчих витрат.  
Під ресурсною ефективністю маємо на увазі вплив 
залучених інвестицій на обсяг виробництва продукції, 
послуг і витрат певного ресурсу. Соціальна ефектив-
ність передбачає соціальний аспект реалізації інвес-
тиційних проектів (створення нових робочих місць, 
підвищення добробуту працівників, скорочення безро-
біття тощо) та реалізацію суто соціальних інвестицій-
них проектів – вкладень у розвиток сфери соціального 
обслуговування населення. Екологічна ефективність 
характеризується впливом реалізованих інвестицій-
них проектів на відновлення природного середовища. 
Для об'єктивної оцінки ефективності інвестицій 
обов'язково необхідно комплексно враховувати всі 
фактори, що впливають на її рівень.

Рівень ефективності інвестицій знаходиться в пря-
мій залежність від джерел їх фінансування. Найниж-
чий рівень ефективності спостерігається за пільгових 
інвестиційних кредитів. Порівняно найкращі еконо-
мічні результати досягаються при фінансуванні інвес-
тицій за рахунок коштів державного бюджету.

Проте кошти, залучені від держави через кредит-
ний механізм або через пряме фінансування з бюджету, 
іноді використовуються не за призначенням, а на опе-
рації з фінансовими активами, погашення попередніх 
активів, виплату заробітної плати тощо.

У процесі виробництва сільськогосподарської про-
дукції відбувається поступове зношення та вибуття 
основних фондів. Це обумовлює потребу в простому, 
а в момент нарощування виробництва й розширеному 
відтворенні. Головним джерелом відтворення та фінан-
сування основних засобів є капітальні вкладення, що 
формуються за рахунок:

– амортизаційних відрахувань;
– прибутку від основної виробничої діяльності;
– коштів фондів економічного стимулювання час-

тини, що використовуються на капітальні вкладення;
– інших коштів господарства.
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Проведені дослідження дозволили виділити осно-
вні причини зниження інвестиційної активності сіль-
ського господарства в ринкових умовах: 

– нестабільність загальної політичної та економіч-
ної ситуації, невпевненість в доцільності вкладень на 
тривалий термін;

– значна потреба підприємств, що опинилися в тяж-
кому становищі в ринкових умовах, у короткостроко-
вих позиках;

– скорочення обсягу кредитних ресурсів в еконо-
міці країни загалом;

– знецінення інвестиційних накопичень, у тому 
числі амортизаційних накопичень підприємств;

– відсутність стимулів та механізмів для інвесту-
вання у виробництво в агропромисловому комплексі.

Звідси випливає, що агропромисловий комплекс 
потребує створення такої систему стимулів і пільг, що 
забезпечуватиме привабливість інвестицій, як у сіль-
ське господарство, так і у інші сфери агропромисло-
вого сектору. Активізація інвестиційної діяльності 
передбачає використання таких важелів, як стимулю-
юче оподаткування; фінансові стимули; безоплатні 
дотації для створення великих об'єктів інфраструктури 
і природоохорони; пільгові умови виплати позик у бан-
ках; емісія облігацій та інших фінансових інструментів 
для створення фінансових ресурсів по найважливі-
шим напрямкам інвестицій. Для визначення найбільш 
раціональних форм і методів активізації інвестиційної 
діяльності в аграрній сфері доцільно застосовувати 
комплексний аналіз, що зумовлює необхідність визна-
чення системи показників ефективності розвитку сіль-
ського господарства.

Сільське господарство має сезонний характер 
виробництва, а розбіжність часу виробництва та робо-
чого періоду зумовлює особливий порядок формування 
оборотного капіталу. Його величина знаходиться в пря-
мий залежності від тривалості часу виробництва: чим 
воно довше, тим довше оборотний капітал знаходиться 
в цією сфері, тим більше необхідність його авансу-
вання для підтримки безперервності виробництва.  
Так, у рослинництві період вирощування сільгосп-
культур культур не обмежується лише часом вегета-
ції рослин. Наприклад, озимі культури засіваються в 
одному звітному році, а реалізувати їх, а відтак і отри-
мати прибуток, можна лише в середини наступного. 
Виробничий цикл у тваринництві ще більш трива-
лий: у свинарстві він триває 10-14 місяців, а повний 
перший цикл вирощування великої рогатої худоби 
для отримання молока займає щонайменше два роки. 
Оскільки технологічний процес виробництва та реалі-
зації сільськогосподарської продукції складає декілька 
місяців, то за рахунок власних джерел забезпечити 
норматив оборотних коштів не просто складно, а й еко-
номічно не виправдано, тому, що надлишок оборотних 
коштів, утворений у міжсезоння, «омертвляє» капітал 
та створює передумови для неефективного викорис-
тання тимчасово вільних коштів. Таким чином, фактор 
сезонності зумовлює циклічний характер формування 

запасів, нерівномірність реалізації продукції та над-
ходження виручки, руху дебіторської та кредиторську 
заборгованість, тобто визначає варіювання сукуп-
ності грошових потоків в аграрному сектор. Резуль-
татом цього є суперечність між грошовими ресурсами 
і фінансовими потребами, що виникає для забезпе-
чення безперервності процесу сільськогосподарського 
виробництва і виражається в розбіжності термінів над-
ходжень коштів та платежів. Це може призвести до 
технічної неплатоспроможності – розриву ліквідності, 
що вимагає пошуку зовнішніх джерел фінансування, і 
робить галузь залежною від них.

Фактор сезонності аграрного виробництва впли-
ває і на відтворення основного капіталу, оскільки має 
місце відносне нетривалий час застосування окремих 
знарядь праці. З іншого боку, сільськогосподарське 
виробництво є більш фондомістким та енергоозброє-
ним порівняно з іншими галузями. Це пов'язано з необ-
хідністю виконання технологічних операцій у найко-
ротші терміни у великому територіальному просторі.

Важливим фактором підвищення ефективності 
сільського господарства є розширення відтворюваль-
ного процесу, впровадження досягнень науково-тех-
нічного прогресу, впровадження методів до оцінки та 
технологій управління факторами ризику, що вплива-
ють на розвиток підприємства. Це сприяє збільшенню 
валу продукції, підвищенню продуктивності праці та 
зниженню витрат на одиницю продукції.

Істотною специфікою галузі слід виділити її само-
відтворення. Сільськогосподарські підприємства 
мають велику питому вагу внутрішнього обороту. Зна-
чна частина коштів відтворюється в самому господар-
стві (насіння, корми, молодняк), а їх вартість виклю-
чена з товарно-грошової стадії обігу (у результаті 
розмір товарної продукції в аграрному секторі, як пра-
вило, менше величини виробленої валовий продукції).

Для стійкого та динамічного розвитку необхідна 
наявність досить великого інвестиційного потенці-
алу, доступу аграріїв до порівняно дешевих позико-
вих коштів, а також регулярних державних дотацій та  
субсидій.

Одним з основних напрямів вдосконалення сис-
теми субсидування відсоткових ставок по банківським 
кредитам є розширення факторів, що враховують осо-
бливості клієнтів: їх фінансовий стан, ступінь ризику 
господарської діяльності, можливість проведення 
запобіжних заходів тощо.

Перше, що, можливо, зробити у зв'язку з цим – удо-
сконалити діючу методику обґрунтування розміру суб-
сидування, зокрема, більше точно враховувати в них 
реальну ступінь ризику аграрного виробництва. Вва-
жаємо доцільним доповнити існуючий механізм субси-
дування процентної ставки за кредитом у сфері частко-
вого або повного державного гарантування повернення 
кредиту, що дозволить зробити його більш доступним 
для галузі.

Таким чином, зміни у державній політиці в області 
кредитування сільського господарства повинні стати 
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важливим фактором динамічного розвитку агропродо-
вольчого виробництва.

Висновки. Сталий розвиток сільськогосподарських 
підприємств нашої держави безпосередньо залежить 
від умов розвитку агарної галузі загалом та досягнення 
високого рівня основних макроекономічних показни-

ків розвитку. Важливим аспектом даного процесу є 
раціональне використання наявного аграрного потен-
ціалу, заснованого сприятливій фінансово-кредитній 
політиці, територіально-галузевому поділі праці, під-
вищенні рівня добробуту сільського населення країни 
та підвищенні прибутковості галузі в цілому.
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PROBLEMS OF EFFICIENCY OF ENTERPRISES IN THE AGRICULTURAL INDUSTRY

The article examines specific problems of the activity of agricultural enterprises of Ukraine. It is noted that hav-
ing such a significant potential for development, the agro-industrial complex faces a number of systemic problems that 
become obstacles to further innovative development in the conditions of the globalization of the world. Among them are 
highlighted: insufficiently effective modernization of material means of production, imperfection of financial and credit 
policy, destabilizing factors of a legislative nature, instability of the world economy, etc. It was determined that the diver-
sity of forms of management, many different forms of ownership of land and other means of production are among the 
specific features of modern agriculture in Ukraine. The sustainable development of the agro-industrial complex in market 
relations requires investment activity, the ability of enterprises to attract the necessary financial and material resources 
on favorable terms. It is investment that ultimately determines economic growth and the state of the economy. The level of 
efficiency of investments is directly dependent on the sources of their financing. The lowest level of efficiency is observed 
for preferential investment loans. Comparatively, the best economic results are achieved when financing investments 
from the state budget. An important factor in increasing the efficiency of agriculture is the expansion of the reproduction 
process, the implementation of the achievements of scientific and technical progress, the implementation of assessment 
methods and technologies for managing risk factors that affect the development of the enterprise. This contributes to an 
increase in the volume of production, an increase in labor productivity and a decrease in costs per unit of production.  
It is concluded that solving the current problems of conducting agricultural production on an expanded basis and promis-
ing ones – transforming it into a modern, developed branch of the national economy, require scientific development of 
various aspects.

Key words: agro-industrial complex, agriculture, profit, agrarian sector, product turnover.


